Aufgabe 14:

1. Formale Aufstellung des Maximierungsproblems:

Maximiere  GDB = 20 xa1 + 22 xa2 + 18 xa3 

unter den Nebenbedingungen

4 xa1 + 3 xa2 + 5 xa3 ( 2.900 

2 xa1 + 2 xa2 + 3 xa3 ( 1.800 

xa1 ( 600

xa2 ( 700

xa3 ( 800


xa1, xa2, xa3 ( 0

2. Stückdeckungsbeiträge alle positiv?
Hier gegeben!

3. Nebenbedingungen möglicherweise bindend?

 Hierzu werden die Absatzhöchstmengen in die Nebenbedingungen eingesetzt.

4 ( 600 + 3 ( 700 + 5 ( 800 = 8.500 > 2.900 (Rohstoffschranke möglicherweise bindend)

2 ( 600 + 2 ( 700 + 3 ( 800 = 5.000 > 1.800 (Maschinenkapazitätsbeschränkung 

möglicherweise bindend)

d.h. 2 möglicherweise bindende Mehrproduktrestriktionen.

4. Liegt Sonderfall vor?

D.h. ist eine eindeutige Rangfolge der spezifischen Stückdeckungsbeiträge gegeben?

d1/b1 = 20/4 = 5


d1/a1 = 20/2 = 10

d2/b2 = 22/3 = 7,33

d2/a2 = 22/2 = 11

d3/b3 = 18/5 = 3,6


d3/a3 = 18/3 = 6

Hier Sonderfall einer eindeutigen Rangfolge: Pa2, Pa1, Pa3 für beide Mehrproduktrestriktionen.

5. (a) Aufnahme von Pa2 (höchster spezifischer Stückdeckungsbeitrag)

Das Produkt wird so lange produziert, bis Absatz-, Rohstoff- oder Maschinenkapazitätsbeschränkung erreicht wird.

Erreichen der Grenzen bei Produktart 2:

Absatzbeschränkung => bei xa2 =A2=700

Rohstoffbeschränkung => bei xa2 = BM/b2 = 2.900/3 = 966,67

Maschinenkapazität => bei xa2 = MK/a2 =1.800/2 = 900

=> Produktion in Höhe von xa2 = MIN (700; 966,67; 900) = 700 

Ermittlung der Restkapazitäten:

       Rohstoffschranke = 2.900 - 700(3 = 800

       Maschinenkapazität = 1.800 - 700(2 = 400


(b) Aufnahme von Pa1 (zweithöchster spezifischer Stückdeckungsbeitrag)

      
analog zu a

x1 = MIN (600; 800/4; 400/2) = MIN (600; 200; 200) = 200

· Restkapazitäten : Rohstoffschranke = 0; Maschinenkapazität = 0 

(c) Optimales Produktionsprogramm:

xa1 = 200



xa2 = 700



xa3 = 0

6. Ermittlung des Periodenerfolges:

PE= 20(200 + 22(700 + 18(0 – 5.000 – 10.000 – 8.000 = 19.400 – 23.000 = -3.600 
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Zu Aufgabe 14:
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Produktion der Produkte in Reihenfolge ihrer spezi�fischen Stückdeckungs�beiträge bis  Einprodukt�restriktionen oder Mehr�produktrestriktion aus�ge�schöpft werden 
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restriktionen vor?





Lösung mittels LP-Modell!!
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Ermittlung der spezifischen  Stückdeckungsbeiträge


   � EINBETTEN Equation.2  ���
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Produktion  von Produkt n bis eine der vorliegen�den Beschränkungen aus�geschöpft ist 
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eine Mehrprodukt�restriktion vor?
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Sind diese 
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d.h. reichen die beschränkten Ressour-


cen nicht für die Produktion der Absatzhöchst-mengen der Produkte 


mit dn>0 aus?
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außer den Absatzhöchst�mengen (An) noch weitere Beschränkungen vor?
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Ermittlung der Stückdeckungsbeiträge der einzelnen Produkte mit dn = pan – kvn
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